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Pædagogiske Psykologers Forening

Bestyrelsens skriftlige beretning til 

generalforsamlingen på Hotel Nyborg Strand 

tirsdag den 11. marts 2008

Den skriftlige beretning omhandler væsentlige forhold for vores forening fra perioden siden sidste generalforsamling i marts 2007.


På generalforsamlingen vil der blive suppleret med den seneste udvikling inden for foreningens hovedaktiviteter, og der vil blive fremlagt bestyrelsens vurdering af væsentlige fremtidstemaer for PPR og de pædagogiske psykologer. Samtidig vil der blive mulighed for at stille spørgsmål og fremsætte forslag til foreningens aktiviteter.

1. Organisationsforhold for de pædagogiske psykologer.

Foreningen er fortsat involveret i et tæt og særdeles velfungerende samarbejde med såvel Danmarks Lærerforening som Dansk Psykolog Forening.

Der afholdes halvårlige samarbejdsmøder mellem de to organisationer og PPF. Her sker der orientering og koordinering af de fælles interesseområder for såvel løn- og ansættelsesvilkår som faglige spørgsmål. 

Bestræbelserne for at sikre en fortsat cand.pæd.psyk.uddannelse er et fast punkt på dagsordenen. Det er glædeligt, at såvel Danmarks Lærerforening som Dansk Psykolog Forening i fællesskab arbejder for genindførsel af denne uddannelse. 

Herudover har foreningens PPR-undersøgelse været drøftet, og der er aftalt at samarbejde om fælles tiltag i den kommende tid.

I Dansk Psykolog Forening er PPF fortsat repræsenteret i foreningens arbejde i en række udvalg – Løn- og Strukturudvalget, Uddannelses- og Forskningsudvalget, Social- og Sundhedspolitisk udvalg, Kursusudvalget og Specialistuddannelsesudvalget. Det giver os god mulighed for at medvirke i arbejdet for at styrke psykologstanden generelt og Dansk Psykolog Forening konkret.

I Uddannelses- og Forskningsudvalget, hvor de 4 universiteter er repræsenteret, føres væsentlige drøftelser af indholdet i cand.psych-uddannelsen. Her har vi for øjeblikket fokus på problemerne ved den tilsyneladende lave prioritering af det pædagogisk-psykologiske område i grunduddannelsen. Vi har tidligere haft fokus på, at den kliniske børnepsykologi også synes lavt prioriteret.

I Danmarks Lærerforening er der i perioden siden sidste generalforsamling oprettet et Specialpædagogisk Forum med opgaver med henblik på at fokusere på væsentlige temaer inden for det specialpædagogiske område og sikre rådgivning til formand og hovedstyrelse for Danmarks Lærerforening. Grundstammen i dette forum er to hovedstyrelsesmed-lemmer og ét eksternt medlem. Formand er den tidligere formand for Speciallærerforeningen af 1981 (voksenspecialundervisningen), og PPFs formand udgør det eksterne medlem. Det giver gode muligheder for at sikre foreningens synspunkter i debatten om den faglige udvikling inden for hele det specialpædagogiske område

Vi har – sammen med Samrådet for de Specialpædagogiske Foreninger – i december måned været med til at sikre valg til hovedstyrelsen i Danmarks Lærerforening til Henrik Poulsen fra Gladsaxe. Henrik var allerede medlem i hovedstyrelsen, idet han var 1.suppleant for vores tidligere hovedstyrelsesmedlem Jon Kowalzcyk, der forlod hovedstyrelsen midt i den 4-årige valgperiode. Vi er meget glade for samarbejdet med Henrik, og at vi uafbrudt siden 1984 har haft en repræsentant til at sikre os indflydelse i DLF’s hovedstyrelse.

Landsamrådet for PPR-chefer er nu dannet. Det bygger på det regionale samarbejde i de fem nye regioner mellem PPR-cheferne. Hver region vælger to repræsentanter til Landssamrådet, der således består af 10 medlemmer. Formanden for Landssamrådet er PPFs formand, og vi har yderligere ét medlem med – Ane Stallknecht. Næstformanden i Dansk Psykolog Forening – Elise Nielsen – deltager også.  Det giver gode muligheder for tæt koordinering af det fælles arbejde for vilkårene for landets PPR’er.

I Landssamrådet har vi udviklet et samarbejde med såvel Undervisningsministeriet som Kommunernes Landsforening. Begge instanser deltager i to af Landsamrådets 4 årlige møder.

Det er meget glædeligt, at vi fortsat får tilgang af psykologmedlemmer, der ikke er en del af dobbeltorganiseringsaftalen. Vi ser en stor interesse fra mange PPR-psykologer i at være medlem hos os og benytte vore kursustilbud på såvel Nyborg Strand som ved temamøderne om efteråret. Vi vil håbe, at denne udvikling vil fortsætte, således at vores forening kan være en faglig forening for de fleste PPR-psykologer.

2. Løn- og tjenstlige forhold.
Foreningen har i august fremsendt krav til overenskomst 2008 til Danmarks Lærerforening – herunder til Lederforeningen. Begge breve er medtaget i PPF-Nyt nr. 3 2007.

Generelt bakker vi op om Danmarks Læreforenings bestræbelser på, at mest mulig løn aftales centralt, og at der sikres en automatisk lønregulering for stillingerne. Vi bakker også op om, at den kommende overenskomst skal sikre alle mærkbare lønstigninger.

Et hovedkrav på vores område er, at grundlønnen for vore psykologer skal hæves betragteligt fra det nuværende trin 43. Det er et helt uacceptabelt startniveau sammenlignet med lønniveauet for folkeskolens lærere. Der har været arbejdet hårdt i perioden siden sidste overenskomst i 2005 på at sikre, at de lokale lønmidler på 1,25 % årligt har kunnet forbedre dette i den enkelte kommune for vore psykologer. Det er lykkedes en række steder, men der er fortsat kommuner, hvor psykologer bliver fastholdt på dette helt urimelige lave niveau.

Ud over et tydeligt løft til startlønnen har vi argumenteret for, at der skal være en central garanti for lønudvikling for alle vore psykologer. Der kan være lokale forhold, der skal give mulighed for lokal forhandling, men generelt ønsker vi central sikring af lønudviklingen for alle vore psykologer.

Vores hovedkrav for lederne er tilsvarende, at den nuværende grundløn på trin 49 bør hæves til trin 51 med – bl.a. med baggrund i de nye store kommunestørrelser og udlægning af nye ansvarsområder og nye opgaver. Herudover har vi krævet, at lederne skal være omfattet af de mulige andre lønforbedringer, der aftales for folkeskolens ledere.

Alt tyder på, at der bliver tale om den mest vanskelige overenskomst i meget lang tid. Forventningerne til lønløft er hos nogle organisationer af en størrelse, der formentligt vanskeligt vil kunne indfries. Der vil således være betydelig risiko for, at der vil forekomme en konflikt på området, hvor nogle af vore overenskomstansatte psykologer også vil blive omfattet. Det vil blive styret af Danmarks Lærerforening. Lederne af PPR – er ligesom de øvrige ledere i folkeskolen – automatisk fritaget for at skulle indgå i konflikt.

3. Pædagogisk-Psykologisk Rådgivning.

Foreningen har gennemført en undersøgelse af, hvorledes PPR-situationen ser ud efter kommunesammenlægningen pr. 1.januar 2007. Resultatet af undersøgelsen er gengivet i PPF-Nyt nr. 4, og rapporten vil også kunne findes på foreningens hjemmeside.

Det er cheferne/lederne af de nu 91 PPR-enheder i Danmark, der har svaret på spørgsmålene, og alle har svaret. Det bliver et væsentligt dokument for foreningen i de kommende års bestræbelser på at sikre en hensigtsmæssig faglig udvikling af alle PPR’er.

En væsentlig del af spørgsmålene er identiske med en tilsvarende spørgeskemaundersøgelse fra 1994, som Undervisningsministeriet stod for. Denne undersøgelse viste utroligt store forskelle i organisation og indhold af PPR’erne i de 271 daværende kommuner.

Undersøgelsen fra 2007 viser desværre et tilsvarende billede. Vi har i undersøgelsen opsummeret nogle af de vigtigste konklusioner, bl.a.:

1. Antal psykologer i landets kommuner varierer fra 0,83 til 4,71 pr. 10.000 indbyggere.

2. Antal af traditionelle PPRmedarbejdere (psykologer, konsulenter og talehørelærere) varierer fra 2,12 til 7,65 pr. 10.000 indbyggere.

3. Ventetiden på en PPR-vurdering er mere end 2 måneder ved 44 PPR-enheder (44,9 %).

4. Ventetiden ved 17 PPR-enheder (17,4 %) er fra 6 måneder til 12 måneder.

5. 53 PPR-enheder (53,5 %) angiver, at under 25 % af arbejdstiden anvendes til forebyggende arbejde – det resterende anvendes til arbejdet med konkrete børnesager.

6. 36 PPR-enheder (36,7 %) angiver, at der ikke er en klar kommunal forståelse af, hvilke arbejdsopgaver PPR skal løse.

7. Organisation, ledelse og indhold af PPR er meget forskellig i landets kommuner. Cirka to tredjedele af landets PPR-enheder beskrives som selvstændige enheder, mens den sidste tredjedel indgår i forskellige organisationsformer på børneområdet. Næsten 90 % af PPR-enhederne har en psykolog som leder.

De enkelte områder er yderligere problematiseret i den samlede rapport.


En hovedkonklusion må være, at der mellem kommunerne er meget store forskelle i forhold til at leve op til de lovgivningsmæssige krav til PPRs virksomhed.

Samtidig kan konstateres, at de meget forskellige vilkår mellem PPR’erne i landets kommuner giver meget forskellige muligheder for at indgå i det forebyggende arbejde med at udvikle de almindelige tilbud i daginstitution og skole, således at færrest mulige børn får behov for at blive henvist til specialforanstaltninger.

De fortsat meget store forskelle mellem kommunerne er paradoksale samtidig med, at PPR lovgivningsmæssigt er tillagt et betydeligt antal øgede arbejdsopgaver samtidig med kommunalreformens gennemførelse pr. 1. januar 2007 fx:

1. Kommunerne har overtaget ansvaret for folkeskolens vidtgående specialundervisning, og den enkelte kommunes PPR skal sikre den nødvendige faglige rådgivningsekspertise i forbindelse med handicappede børns skolegang.

2. PPR skal nu fremkomme med pædagogisk psykologisk vurdering i forhold til småbørn med alle typer vanskeligheder – tidligere kun ved sprog og taleproblemer.

3. PPR fra elevens hjemkommune er nu forpligtet til at afgive aktuel pædagogisk-psykologisk vurdering i forbindelse med elever på efterskole.

4. PPR skal udtale sig om behov for eventuel fravigelse for vilkårene ved de afsluttende prøver – eventuelt udtale sig om dispensation for at deltage i de afsluttende prøver. Dette gælder også elever i specialskoler/klasser og på efterskoler.

5. PPR skal udtale sig om elevers eventuelle dispensation for at medvirke i de nationale tests.

Samtidig skal PPR fortsat sikre, at henvisning af elever til specialundervisning sker på et fagligt kvalificeret grundlag samt medvirke med meget større styrke i kommunernes forebyggende arbejde for børn og unge i skoler og daginstitutioner.

I konklusionen på undersøgelsen har vi taget udgangspunkt i spørgsmålet om, hvor forskellige må vilkårene for børn og unge med særlige behov være i landet i forhold til kvalificeret rådgivning fra PPR. Det er et politisk spørgsmål. Vi ved, at der var stor politisk utilfredshed med de store forskelle, der har været inden for den vidtgående specialundervisning i de 14 tidligere amter. Der synes at være risiko for, at dette vil kunne fortsætte inden for 98 kommuner.

Såfremt der fortsat ønskes en rimelig grad af sikkerhed for, at alle børn og unge med særlige behov sikres kvalificeret rådgivning overalt i landet, vil der være behov for en vis grad af central sikring af dette.

Vi har i konklusionerne peget på nogle mulige tiltag:

1. Skal der være centrale minimumsregler for at sikre tilstrækkeligt fagligt personale ved PPR – f.eks. antal af psykologer?

2. Skal der være krav til organisationen af PPR?

3. Bør der være centrale krav til kommunernes evaluering af PPR-opgaverne, der kunne indgå i den årlige kvalitetsrapport for folkeskolen?

Vi har herudover peget på nødvendigheden af at sikre, at den pædagogisk-psykologiske indgangsvinkel opprioriteres i psykologuddannelserne, og at cand.pæd.psyk.uddannelsen genindføres.

Undersøgelsen har været i pressens søgelys siden august 2007. Især har der været interesse for ventelisteproblematikken. Denne problematik har været drøftet i Folketingets Uddannelsesudvalg, og ministeren er blevet spurgt om sagen. 

Vi har fået svar fra Undervisningsministeren, der henviser til en drøftelse med kontorchefen for afdelingen. Det har vi haft i regi af Landssamrådet. Der er dog ikke kommet konkrete resultater af dette.

Der er ingen tvivl om, at der fortsat skal arbejdes politisk med sagen. Vi er lige for tiden inde i en periode, hvor regeringen – og dermed staten – er forsigtige med at stille yderligere krav til kommunerne. Der tales om mere afbureaukratisering og mere selvstyre under ansvar til kommunernes opgaveløsning.

Vi vil i den kommende tid vurdere mulighederne for at følge sagen op politisk sammen med Danmarks Lærerforening og Dansk Psykolog Forening.

I PPR-rapporten pegede vi også på de nye muligheder, de store PPR-enheder rummer i forhold til arbejdet med nogle af de problematikker for børn, der i meget stort tal indstilles til undersøgelser på de børne- og ungdomspsykiatriske afdelinger.

Generelt må det forventes, at PPR-enheder med en stor psykologgruppe vil kunne varetage ansvaret for faglig udredning af nogle af disse børn og dermed være med til at reducere antallet af børn, der nødvendigvis må indstilles til en undersøgelse på en børne- og ungdomspsykiatrisk afdeling. Såfremt de børne- og ungdomspsykiatriske afdelinger i stigende omfang vil kunne opprioritere deres udadgående funktion – og dermed i konkrete tilfælde kunne medvirke i PPRs udredning – vil det være med til at reducere antallet yderligere. I nogle kommuner har man alternativt medinddraget den lokale kommunelæge, hvis denne har særlig ekspertise på det børnepsykiatriske område.

Foreningen har deltaget i en følgegruppe til en stor undersøgelse i regi af Sundhedsministeriet til at kulegrave hele det børne- og ungdomspsykiatriske område. Der ligger nu et antal konkrete forslag til politisk stillingtagen om en hensigtsmæssig udvikling af området. Et af disse forslag anbefaler, at PPR får en meget større rolle i forbindelse med henvisning fremover. Det bliver spændende at se, hvorledes der bliver arbejdet videre med dette forslag.

4. Det specialpædagogiske område.
Vi har foretaget en spørgeskemaundersøgelse af udvikling på de tidligere amtskommunale specialskoler. Resultatet af undersøgelsen kan ses i PPF-Nyt nr. 3 2007.

Det kan konstateres, at det første år med kommunal overtagelse af specialskolerne ikke har medført iøjnefaldende ændringer. Der har eksempelvis ikke været praktiseret, at kommunerne har benyttet lejligheden til at hjemtage elever til billigere kommunale tilbud. Det synes heller ikke at have været tilfældet, at de nye værtskommuner har søgt at beholde de tomme pladser for sig selv, og dermed skabe problemer for de kommuner, der ikke selv har specialskoler.

Vi konkluderede følgende på undersøgelsen:
Samlet set ser det ud til, at kommunernes overtagelse af de amtskommunale specialskoler er sket uden større ændring fra første færd. Selv om mange kommuner i forbindelse med budgetlægning for 2007 og 2008 har haft store økonomiske problemer, ser det ud til, at specialskoleområdet stort set har været undtaget for besparelser eller krav om ændringer.

Det vil ikke herudaf kunne konkluderes, at dette vedvarende vil være tilfældet.

Det vil være forventeligt, at de fleste kommuner – i takt med at man får overblik over området vil iværksætte en aktiv indsats for at udbygge egne tilbud i størst mulig udstrækning.

Det vil være væsentligt og nødvendigt, at PPR spiller en aktiv rolle i denne udvikling og dermed er med til at sikre, at det sker på et kvalificeret grundlag. Udvikling af det nødvendige samarbejde med andre kommuner om sikre et bæredygtigt underlag for specialtilbud til børn med generelle indlæringsvanskeligheder, autisme og ADHD vil være et nødvendigt element i dette.

Det vil herudover være hensigtsmæssigt, at PPR i de kommuner, hvor der er specialskoler, medvirker til at udvikle den nødvendige faglige sparring med specialskolerne, som amtskommunen en del steder har varetaget tidligere.

Temaet med overtagelse af de tidligere amtskommunale opgaver – på såvel børne- som voksenområdet - var hovedpunkt på en konference i november 2007, der blev forestået af Det specialpædagogiske Forum i DLF med deltagelse af vores forening. Deltagerne var især tillidsrepræsentanter fra de tidligere amtskommunale skoler. 

Her blev der udtrykt stor bekymring for den fremtidige udvikling. Især tre temaer vil kunne give usikkerhed om den fremtidige udvikling:

1. Frit-valgsordningen for forældre vil kunne give problemer for konkrete specialskoler i forbindelse med, at det er væsentligt at kunne have en rimelig grad af sikkerhed for en forudsigelighed om elevudviklingen for at kunne vedligeholde og udvikle en stabilitet i lærerstaben.

2. Vil vi nogen steder komme til at opleve en ”kommunal egoisme”, hvor værtskommuner til de nuværende specialskoler omdefinerer målgruppen og søger at anvende den til egne elever?

3. Hvorledes vil de økonomiske forhold spille ind, når kommunerne nu skal til at betale de høje takster og den involverede transportudgift?

Udviklingen det seneste år har vist, at der vil kunne tilføjes et yderligere usikkerhedsmoment i form af, at Klagenævnet for den Vidtgående Specialundervisning har vist en praksis, hvor de i deres afgørelser lægger meget stærk vægt på forældrenes synspunkter. Foreningen vil blive involveret i drøftelser af, hvorledes der kan arbejdes på at kvalificere sagsgangen i forbindelse med behandling af klagesager.

Foreningen er fortsat repræsenteret i et samarbejde med Videnscenter for Ordblindhed sammen med Læsekonsulenterne og Tale-hørelærerne. Det har endnu ikke ført til nogen fælles beskrivelse af området. Det er svært at få konkretiseret, hvornår det er relevant at tale om omfattende og vedvarende læsevanskeligheder.

Det bliver temmelig aktuelt at nå frem til en præcisering af dette i takt med, at meget synes at tale for, at de omfattende tiltag af forebyggende læseundervisning på de yngste klassetrin, der finder sted de fleste steder, i overvejende grad bør beskrives som almenpædagogiske tiltag.

Der er således fortsat fokus på debat om, hvad det specialpædagogiske område bør omfatte – og i særlig grad selve specialundervisningsbegrebet.

Det er sandsynligt, at noget vil blive afklaret i det arbejde der er gået i gang i begyndelsen af dette kalenderår i undervisningsministerens afbureaukratiseringsudvalg. Der vil formentligt blive gjort forsøg på at finde formuleringer, der omdefinerer store dele af specialundervisningsområdet til almenpædagogiske tiltag i form af kurser, holddeling og undervisningsdifferentiering af forskellig slags.

Vi har udtalt os positive om denne udvikling, forudsat det kan ske i en gradvis proces, hvor der ikke er risiko for, at børn med særlige behov i realiteten bliver nedprioriteret, jfr. bl.a. artikel i PPF-Nyt nr. 3 2007. Vi ved, at det kun lade sig gøre forsvarligt, såfremt der sikres udvikling af kompetencer og holdninger fra lærer- og forældreside til at søge at løse flest mulige problemer som en del af den almindelige undervisning. 

Udviklingen vil forekomme på såvel læseområdet – som nævnt ovenfor – som på adfærdsområdet. På sidstnævnte område har vi bakket om den arbejdsmodel, der er under afprøvning i mange kommuner under navnet LP-modellen, jfr. leder i PPF-Nyt nr. 3 2007. Her vil PPR skulle indgå med en central tovholderfunktion i et tre-årigt udviklingsarbejde, der har til formål at kvalificere lærernes professionelle arbejde og samarbejde med at finde hensigtsmæssige løsninger på problemer i undervisningen. Et stort antal PPR-psykologer er allerede involveret fra indeværende skoleår, og mange følger efter fra det kommende skoleår.

Udviklingen stiller store krav til omstilling af PPRs måde at arbejde på, når vi skal bruge mere tid på at medvirke i udviklingen af det almenpædagogiske område. Dette faglige arbejde er blevet beskrevet løbende i vores faglige tidsskrift Psykologisk Pædagogisk Rådgivning – senest i temanummer 5-6 fra 2007 med titlen ”Ledelse under forandring”.

5. Grunduddannelse/efteruddannelse/specialistuddannelse.

Grunduddannelse:
Der er desværre fortsat ikke fundet nogen løsning på spørgsmålet om et suppleringsforløb for de nuværende cand.pæd’er i pædagogisk psykologi fra Danmarks Pædagogiske Universitetsskole (DPU). Vi ved, at Kommunernes Landsforening fortsat presser stærkt på, for at få sagen løst, og at dette bakkes meget op fra Danmarks Lærerforening og Dansk Psykolog Forening. 

Vi kan håbe på, at DPU’s fusion med Aarhus Universitet kan være med til at få aftalt en brugbar løsning, der kan sikre en suppleringsuddannelse, der kan sikre et fuldt uddannelsesforløb, der vil kunne ende med en samlet anerkendt psykologuddannelse med ret til senere autorisation. 

Det er stadig vores vurdering, at der vil blive fundet en løsning, og det er et højprioriteret arbejdsområde for os. Det vil kunne være uvist, hvorvidt DPUs to-årige kandidatuddannelser i længden vil fortsætte, når DPU bliver integreret på Aarhus Universitet. Vi har peget på, at det vil være hensigtsmæssigt, at der i dette regi etableres en ny sammenhængende cand.pæd.psyk.uddannelse som tidligere, samtidig med, at overgangsproblemerne for de nuværende cand.pæd’er i pædagogisk psykologi bliver løst.

Der er behov for en snarlig afklaring af dette spørgsmål, da vi allerede nu kan mærke i store dele af landet, at der er mangel på ansøgere til psykologstillingerne. Problemet bliver væsentligt forøget, når den tidligere omtalte problemstilling om den lave vægtning af det pædagogisk-psykologiske fagområde på cand.psych.-uddannelsen medtænkes. Det vil helt sikkert friste kommuner til at omlægge psykologstillinger til stillinger, hvor det er muligt at ansætte cand.pæd’er i pædagogisk psykologi. Der er allerede eksempler på dette.

Efteruddannelse/specialistuddannelse:

Foreningens efteruddannelsestilbud finder primært sted på årskurset på Nyborg Strand i uge 11 hvert år. Dette er omtalt under beretningen fra Kvalificeringsudvalget.

Herudover afholder vi hvert år tre temadage forskellige steder i landet. I efteråret 2007 var temaet ”Fra individ- til organisationsperspektiv”, hvor der atter var fokus på PPRs behov for omstilling, og hvorledes vi arbejder med dette.

Det er meget glædelig, at der hvert år er i alt omkring 200 medlemmer, der deltager i temamøderne.

Når den store deltagerkreds til Nyborg Strand medtælles, betyder det, at foreningens medlemmer er i vældig god og vigtig dialog med hinanden. Det er en stor styrke for vort fagområdes position og mulighed for fælles udvikling.

Der er mange, der arbejder på at gennemføre en specialistuddannelse i pædagogisk psykologi. Èt af elementerne er de 150 timer teoriundervisning i specialiseringsmodulet. DPU har på vores forslag stået for tilbud for dette i form af et 30-timers modul halvårligt (ugekursus), således at man kan gennemføre det samlede forløb på 2½ år. I efteråret 2007 har det sidste af de 5 moduler været gennemført. Det har været en stor succes, og en stor del af vore kolleger har gennemført ét eller flere moduler. Efteruddannelsestilbuddet er relevant for alle autoriserede PPR-psykologer, og det er ikke nogen betingelse, at man ønsker at blive specialist.

I dette nummer kan læses Poul Nissens vurdering af de afholdte forløb, og opslag af det kommende modul til foråret er også medtaget. Herudover vil man kunne se opslag af modulerne på DPUs hjemmeside.

6. Foreningen internt.

Samarbejdsmæssige forhold

Vi har allerede understreget vore vældigt positive samarbejdsrelationer til Danmarks Lærerforening og Dansk Psykolog Forening.

Samarbejdet med de specialpædagogiske foreninger i Samrådet er fortsat væsentligt for os. Det er muligt, at vi skal se på, hvorledes samarbejdet fremover skal foregå. Hovedstyrelsesvalget til Danmarks Lærerforening medførte, at én af foreningerne – Danmarks Specialpædagogiske Forening – valgte at pege på en anden kandidat til hovedstyrelsen. Som følge heraf har denne forening måtte trække sig ud af samarbejdet. I forvejen er Kuratorernes forening blevet nedlagt i forbindelse med overgang til Ungdommens Uddannelsesvejledning, og Heldagsskoleforeningen er ikke-fungerende for tiden. Observationsskoleforeningen består af meget få medlemmer, og det samme gælder foreningen af Sygehusundervisere.

Tilbage er de oprindelige medlemsforeninger, der jo alle har tilknytning til PPR. Vi vil i Samrådet drøfte konsekvenserne af disse ændringer på kommende møder. De øvrige foreninger i Samrådet er Foreningen af tale-hørelærere i folkeskolen (FTHF), Foreningen af specialklassekonsulenter/-ledere, Foreningen af AKT-konsulenter, og Læsekonsulenternes Landsforening.

Vi har et godt samarbejde med Undervisningsministeriet på forskellig vis. I særlig grad gælder det samarbejdet til den nye kontorchef for vores område – Finn Christensen – der tidligere har vært amtsskolepsykolog i Viborg Amt. Resulter af samarbejdet har bl.a. været, at vi er repræsenteret i relevante følgegrupper for forskellige undersøgelsesprojekter fx. om Børn uden undervisning, Undervisning på anbringelsessteder, det tidligere omtalte undersøgelsesprojekt om Børne- og Ungdomspsykiatrien samt i følgegruppen for Forældrerådgivningen.

Vi er også involveret i samarbejde med SU-Styrelsen, hvor vi søger at aftale forenklinger for PPR-beskrivelser af støttebehov for børn og unge på privat- og efterskoler.

Foreningen har også gradvist udviklet et mere uformelt samarbejde med relevante medarbejdere i Kommunernes Landsforening om aktuelle faglige spørgsmål fx den specialpædagogiske bistand til småbørn og Klagenævnet for den Vidtgående Specialundervisning. 

Kursusudvalg

De kurser, som kursusudvalget i Dansk Psykolog Forening tilrettelægger, vedrører primært kurser inden for specialistuddannelsernes fællesmoduler og de tværgående moduler.

En del kurser falder uden for specialistuddannelsesbeskrivelsen, men medtages alligevel, når de har specialistniveau under det tværgående modul punkt 3.99.

Medlemmerne må gerne sende til forslag til Kursusudvalget om kurser på specialistniveau.

Det indskærpes, at regionale enheder skal følge specialistprogrammet, således forstået at hvis de opslår dele af et modul (fx 12 timer af et af børnemodulerne 5.2 eller 5.3, som er på henholdsvis 30 og 36 timer) skal de oplyse, hvordan de sikrer at også resten af det pågældende modul bliver udbudt.

Næsten alle kurser gennemføres, dvs. der har været et stort fald i aflysningsprocenten.

Fagnævnet for Pædagogisk Psykologi er det eneste fagnævn, der har en samlet plan for specialiseringsmodulet, jfr. omtalen under specialistuddannelse.

Kvalificeringsudvalget

Kvalificeringsudvalget består af 3 medlemmer af PPF´s bestyrelse, Mie Nørgaard, Mogens Klitgaard og Britta Grove. Vi henter forstærkning uden for bestyrelsens rækker. Vi har fortsat glæde af vores tidligere næstformand Ole Bang-Larsen, og af Bente Støvring, som er foreningens repræsentant i DP´s kursusudvalg og medlem af fagnævnet for specialistuddannelsen i pædagogisk psykologi. Med den sammensætning sikres sammenhæng mellem fagnævnets, kursusudvalgets og kvalificeringsudvalgets arbejde, og formålet er at sikre så gode muligheder for opkvalificering for vores medlemmer som muligt.

Kvalificeringsudvalget primære opgave er tilrettelæggelsen af de faglige årsmøder på Nyborg Strand. Vores fokus er både at tilgodese det sociale aspekt i forhold til vores årsmøder og at imødekomme det opkvalificerende / uddannelsesmæssige aspekt. Såfremt man ønsker at få et kursusbevis, og dermed lægger vægt på det uddannelsesmæssige aspekt, skal man følge samme spor 100 %. Hvert spor strækker sig over to dage – i alt 12 timer. Har man et ønske om mere bredt at snuse til de forskellige temaer og dyrke det kollegiale fællesskab, er der også gode muligheder for det. 

Årsmøderne har nu fundet en form, som tilgodeser vores medlemmers ønske om at kunne kvalificere sig til specialistuddannelserne på børneområdet. Vi sikrer, at kurserne er forhåndsgodkendt til forskellige områder af specialistuddannelserne, hvilket er beskrevet i kursuskataloget. Igen i år kan vi tilbyde fem spor, hvor de fire er kompetencegivende i forhold til specialistuddannelserne. Vi har også i år et ledelsesspor. Sidste år var ledelsessporet velbesøgt, og vi håber, at lederne igen vil bakke op om tilbuddet.

De fire spor har følgende temaer:

1. Angst og depression ved Bodil Andersen og Peter H. Rasmussen.

2. Organisationspsykologi ved Per Hulstrøm.

3. Lettere neuropsykologiske tilstande ved Aase Tromborg og Helle Kjærgård.

4. Supervisionsprocessens teori og metode ved Benedicte Schilling

Det femte spor, ledelsessporet, er delt på to temaer:

a. Embedsmandsrollen, forventninger og krav ved Birgitte Poulsen

b. Implementering af policy-ideer i praksis ved John Damm Scheur

Vi er glade for at kunne præsentere så mange særdeles kompetente oplægsholdere, som vi er sikre på vil præsentere vores temaer på en måde, som lever op til deltagernes forventninger.

Torsdag formiddag slutter vi af med et oplæg ved Anne Knudsen, Weekendavisen/Berlingske: Hvordan er vejret på deres planet? Om de unge, de yngre, deres børn, deres erfaringer - og deres livsomstændigheder i det tidlige 21. århundrede. 

Nordisk samarbejde

Foreningen har været repræsenteret i juni 2007 ved Årsmødet for PP-tjenesten i Norge. Desværre er det færre og færre norske skolepsykologer, der deltager i dette fine faglige 3-dages arrangement. De fleste ca. 200 deltagere er meget engagerede PP-rådgivere med en omfattende specialpædagogisk baggrund – såvel uddannelsesmæssigt som erfaringsmæssigt. Det faglige fokus er meget lig med de udfordringer, som vi arbejder med i Danmark med såvel udvikling af det konsultative arbejde som kvalificering af indsatsen for enkeltbørn og deres familier.

På generalforsamlingen for Forum for Psykologer i skolen deltog mindre end 10 psykologer. Her blev vedtaget at ændre vedtægternes, således at Forum blev udvidet til også at omfatte øvrige psykologer, der arbejder i kommunerne. Der er således en udvikling i gang i Norge med gradvist at udvikle fælles psykologorganisation i den enkelte kommune, der omfatter såvel skole som det sociale område. Det har vi jo kendt i Danmark siden 1970erne.

Det er aftalt, at der i 2008 skal afholdes nordisk styremøde for repræsentanter for bestyrelserne i de nordiske lande. I 2006 blev det afholdt i København, og det er aftalt at næste møde skal afholdes på Island. 

ISPA

ISPA er en international forening af skolepsykologer.Foruden at koordinere og udvikle fagligheden for skolepsykologien verden over, arbejder ISPA også hele tiden med at skabe forståelse og viden om, hvorledes arbejdet er udføres i de forskellige lande.

Hvert år afholder ISPA Colloquim. I 2007 blev arrangementet afholdt i Tampere i Finland.  Foreningen var repræsenteret ved tidligere bestyrelsesmedlem Ole Bang Larsen. Der kan læses mere om dette i PPF nyt nr. 3 2007.  Colloquium 2008 afholdes i Utrecht i Holland.

 For at få mere viden om ISPA kan det anbefales at gå ind på ISPAS hjemmeside www.ispaweb.org 
 

Dansk Psykologisk Forlag

Foreningen er repræsenteret i forlagets bestyrelse og har yderligere to medlemmer i repræsentantskabet. Der er fortsat stor fremgang på alle områder af forlagets virksomhed.

Størst fremgang har der været i forhold til bogsalget med en forventet omsætning på 10,5 millioner i 2007. Her har der været tale om 36 nye titler, 5 reviderede nye udgaver og 34 nye oplæg. Der er stor interesse fra bogklubbers side for forlagets bøger.

De tre andre store områder vedrører Undervisningsmateriale, Danske tests og Udenlandske tests – hver med en forventet omsætning for 2007 på mere end 8 millioner.

Samlet forventes et betydeligt større overskud for 2007 end forventet.

Der er bekymringsområder, der er grund til at tage meget alvorligt.

På bogområdet sker der for øjeblikket mange fusioner af mindre forlag til større og mere robuste enheder.

Hvad kommer indførsel af de nationale tests til at betyde for forlagets klasselæseprøver?

Og endeligt er der stor bekymring for den situation, der vil opstå i 2009, når forlaget ikke længere kan forhandle WISC-prøverne.

Det er vores vurdering, at der er en særdeles professionel ledelse af forlaget, der arbejder ihærdigt på at sikre en langsigtet planlægning af forlagets virksomhed.

Pædagogisk Psykologisk Tidsskrift

Forlaget SKOLEPSYKOLOGI er PPF’s forlag, hvorunder udgivelsen af tidsskriftet ”Psykologisk Pædagogisk Rådgivning”, temahæfter, Blå Serie og Rød Serie udgives. Fra 2008 skifter tidsskriftet navn til ”Pædagogisk Psykologisk Tidsskrift” og ændrer udseende til et mere praktisk og moderne layout og format.

1. Det sidste års udgivelser (ordinære numre, tema og serier): Der er i 2007 udkommet to ordinære numre og tre temanumre. Sidstnævnte omhandlede temaerne Inkluderende pædagogik i Norden, Matematikvanskeligheder og Ledelse under forandring.
2. Udgivelsesplaner for 2008

Der er planlagt 6 ordinære numre, således at det samlede sidetal på 450 sider tilstræbes. Desuden er der temanumre og Rød Serie under planlægning til at udkomme i 2008.

3. Tidsskriftssamarbejde med Norge

I løbet af året 2007 er samarbejdet mellem redaktionen af tidsskriftet og redaktionen for søstertidsskriftet ”Skolepsykologi” i Norge konsolideret:

1. De to redaktioner udveksler hinandens udgivne tidsskrifter.

2. Relevante artikler udveksles og udgives i begge lande.

3. Samarbejder om udviklingen af et yderligere nordisk samarbejde. 

4. Der søges at udgive fælles temahæfter på dansk-nordisk plan med kontakt også til Sverige.

4. Økonomi. 

Regnskabet slutter med et underskud på 28.136 kr i forhold til det budgetterede underskud på 13.122 kr. Forskellen stammer hovedsagelig fra de stærkt øgede afgifter på forsendelse.

5. Hjemmesiden "skolepsykologi.dk"

- er tidsskriftets udstillingsvindue og boghandel og er under løbende udvikling. Man kan hér bestille og købe de udkomne numre fra Forlaget SKOLEPSYKOLOGI. Samtidig kan der læses abstracts for artiklerne på både dansk og engelsk, og tillige finde forfattervejledning. Hjemmesiden vil blive opdateret i et nyt design i 2008.

6. Anmelder-panel

Tidsskriftet har et anmelder-panel af psykologer, der i årets løb anmelder ny relevant faglig litteratur. Redaktionen modtager gerne henvendelser om at anmelde ny litteratur.

7. Diverse

Tidsskriftet udbygger løbende udvekslingssamarbejdet med andre pædagogisk-psykologiske tidsskrifter i Danmark.

Blå Serie B30, ”DANLÆS Undersøgelse og pædagogisk evaluering af danske børns læsning” blev udgivet i efteråret 2007 som et pilot-projekt for tidsskriftets nye design-linie.

Økonomi

Foreningens økonomi baserer sig på kontingentindbetalinger, abonnementer på Skolepsykologi samt evt. overskud på kursusvirksomheden.

Der føres to forskellige regnskaber: Dansk Psykolog Forening fører foreningens regnskab, og en regnskabsfører tager sig af Pædagogisk Psykologisk Tidsskrifts økonomi. Ved den årlige generalforsamling fremlægges det samlede regnskab til godkendelse. 

Foreningen stræber mod et årsresultat på nul. Vi har en passende egenkapital i forening og tidsskrift, som sidste år blev godkendt af generalforsamlingen (899.000 kr.). Bestyrelsen vurderer, at dette beløb sikrer foreningen råderum, og det giver os bl.a. mulighed for at arrangere kurser af høj kvalitet med de risici, der altid vil være for underskud.  

Regnskabet er desværre lidt af en ”gyser”. På grund af en posteringsfejl på 183.000, som vi først opdagede langt ind i 2007, så var der pludselig ikke noget overskud i 2006 på 162.000, men et mindre underskud på ca. 20.000. Sammenlagt med et underskud på ca. 40.000 i regnskabsåret 2007, så lander foreningen med et underskud i 2007 på godt 230.000. 

Når de nøjagtige tal foreligger, vil vi analysere, hvorfra underskuddet stammer og handle ud fra dette. Bestyrelsen kan dog kun glæde sig over, at vi på trods af den slags overraskelser har en endog overordentlig god likviditet. Retfærdigvis må vi pointere, at disse uregelmæssigheder er et sammenfald af uheldige omstændigheder, hvor der bl.a. har været stor udskiftning i regnskabsenheden i DP, der fører vort regnskab. 

Medlemstallet er stabilt. Vi har i 2007 opfordret vore medlemmer til at ”invitere” vore AC-organiserede kolleger med i PPF. Det har været en succes. Medvirkende hertil har helt sikkert været, at man som medlem af PPF får Pædagogisk Psykologisk Tidsskrift, og idet medlemskontingentet er fradragsberettiget på selvangivelsen, og det er reduceret for denne gruppe medlemmer (775 kr. årligt), så ender man med, at medlemskabet af PPF er næsten ”gratis”. 

Medlemskommunikation

PPF-nyt er udkommet med 4 numre i 2007. Bladet indeholder primært oplysninger fra bestyrelsen til medlemmerne om faglige og fagforeningsrelaterede emner. Vi bringer også annoncer i et meget begrænset omfang. Det er længe siden, at PPF-nyt har indeholdt debatter og mindre artikler fra medlemmerne. Det er egentlig en skam, og vi skal atter i år bruge beretningen til at opfordre til, at man ude i landet, hvor vi ved, at der foregår en utroligt varieret mangfoldighed af PPR-aktiviteter, sender bladet en hilsen med en vedhæftet fil, der vil kunne offentliggøres.

www.skolepsykologi.dk har nu levet i over et år i sin nye udformning og vi har definitivt sagt farvel til den gamle hjemmeside, der blandt andet indeholdt en (nu ulovlig) medlemsliste. Vi kan i den forbindelse opfordre til, at man giver Dansk Psykolog Forening tilladelse til at sætte ens navn og data på den delvis lukkede medlemsliste, som findes på foreningens hjemmeside. Hjemmesiden indeholder en lang række nyttige oplysninger for medlemmerne, og vi bestræber os på at lægge materiale fra vore kurser ud i det omfang vi får tilladelse hertil af oplægsholderne.

7. Handlingsprogram.

Følgende handlingsprogram blev vedtaget på generalforsamlingen på Nyborg Strand tirsdag den 13.marts, 2007.

PPF skal arbejde for PPR’s tre-bens strategi:
Den pædagogiske psykolog skal overordnet og konkret kunne tage stilling til, hvornår børn primært bør hjælpes indirekte gennem de voksne, og hvornår individuel indsats herudover kan være nødvendig.


1. PPF skal arbejde for at kvalificere det pædagogisk-psykologiske udredningsarbejde i forhold til at sikre forståelse af det enkelte barns særlige behov i den sammenhæng, hvor barnet eksisterer.
Dette indebærer bl.a., at den pædagogiske psykolog kan gennemføre relevant systemanalyse omfattende såvel et konstekstuelt- som system- og individuelt perspektiv.
 

2. PPF skal arbejde for at kvalificere den pædagogiske psykolog til at udføre funktioner med supervision, konsultation og rådgivning til de professionelle, der arbejder med børn og unge.
Heri indgår kendskab til konsultative modeller og metoder i forhold til indsats på såvel individ- som gruppe og institutions/systemniveau.


3. PPF skal arbejde for – i forlængelse af kommunalreform og nye opgaver – at udvikle PPR’s psykologiske interventions- og behandlingsopgaver i forlængelse af de faglige udredninger.
Der er behov for at styrke såvel psykologisk medvirken i intervention på gruppe- og systemniveau som målrettet psykologisk indsats/behandling i forhold til småbørn og deres forældre.

For alle tre områder gælder, at den pædagogiske psykolog er i stand til at foretage de nødvendige metateoretiske og etiske overvejelser over væsentlige baggrundsfaktorer som kultur og holdninger på familie-, skole/institutions-, kommune- og samfundsniveau.


Handlingsprogrammet er primært en overordnet ramme for prioritering af foreningens aktiviteter.

Bestyrelsen har i de forløbne år gennemført en række initiativer og aktiviteter inden for denne ramme. Beskrivelsen af dette har bl.a. fremgået af de seneste års beretninger til generalforsamlingen - herunder nærværende skriftlige beretning.

Der kan herudover henvises til beskrivelsen fra de regionale temamøder, de sidste års Nyborg Strand kurser, arbejdet med vores psykologuddannelse, arbejdet med specialistuddannelsen samt løbende beskrivelser i PPF-Nyt og tidsskriftet Psykologisk Pædagogisk Rådgivning.

Handlingsprogrammet er tænkt som et langsigtet handlingsprogram for hele foreningen, idet det beskæftiger sig med selve grundlaget for vores virksomhed.

Bestyrelsen foreslår, at der ikke fremover på generalforsamlingen udarbejdes et årligt handlingsprogram, men at der i stedet tages udgangspunkt i foreningens formålsparagraf. Foreningens aktiviteter og politik vurderes fortsat på den årlige generalforsamling på basis af den mundtlige og skriftlige beretning. 

I forbindelse med debatten om beretningerne vil der kunne sættes fokus på konkret områder, som det måtte ønskes, at foreningen prioriterer.

Det foreslå, at ovennævnte handlingsprogram overgår til foreningen hjemmeside, som en aktuel ramme for foreningens udmøntning af den faglige politik.

8. Afsluttende bemærkninger.

Kommunalreform og nye opgaver har i rigeligt mål sikret, at det igen har været et spændende foreningsår med mange spændende faglige udfordringer.

Vi kan konstatere, at PPR står styrket i lovgivningen, og der stadig henlægges nye opgaver til os.

I foreningen oplever vi stor offentlig interesse i at høre vore synspunkter – især om forhold i skolen. Pressen ønsker meget ofte at høre vore bud på aktuelle temaer om børns situation generelt – og situationen i skolen konkret.

Samtidigt glæder vi os over den fortsat jævnlige dialog – gennem mail og telefon med medlemmer om aktuelle forhold. Det giver os god fornemmelse for, hvad der rører sig ude på de enkelte PPR-rådgivninger, og dermed et godt fundament for vort arbejde.

Det nye PPR-landkort med kun 91 PPR-enheder giver os gode muligheder for tæt kontakt. Det giver os et godt grundlag for fremtidigt at styrke vores fælles PPR-faglige udvikling.

Bjarne Nielsen

